

гг.», медаль Жукова. Как реликвию хранил благодарность командира части, в которой он служил, маме – за достойное воспитание сына, проявившего героизм и мужество в бою.

На сайте «Подвиг народа» мы с мамой, неожиданно для себя, нашли и подвиги нашего деда, за которые он был награждён этими медалями. В наградных листах было написано так: «В бою 12.02.1945 года за окрестный пункт Урбанстребен округ Бунцлау, Германия, при отражении контратаки противника огнём ручного пулемёта уничтожил 3 огневые точки противника и 12 солдат. Во время атаки противника, под сильным огнём, зашёл с фланга и создал противнику видимость окружения, чем способствовал овладению высотой».

«В бою при отражении контратаки 21.04.45 года, в районе деревни Енкендорф округ Герлит (Германия) его отделение нанесло противнику значительные потери: уничтожило до 30 солдат, 2 офицера, подавлен огонь 2-х пулемётчиков, а отходящие расчёты пулемётов тов. Маслак лично уничтожил. В этом бою тов. Маслак лично уничтожил из автомата 11 человек, из них одного офицера противника».

Когда мы рассказали дедушке о нашей находке, в ответ он просто улыбнулся и закивал головой в знак согласия. Он не хотел рассказывать о войне ни внукам, ни правнукам. На наши просьбы рассказать хоть что-нибудь, дедушка замолкал и задумывался.

Однажды, когда мне было 10 лет, в день 9 Мая прадедушка, находясь в хорошем праздничном настроении, рассказал историю, как брали в Германии многоквартирный ярко освещённый дом, из окон которого лилась громкая весёлая музыка. А когда взяли языка (немецкого жителя), оказалось, что это местные немцы праздновали (!) окончание войны, а наши ещё и не знали, что Жуков уже в Берлине! А на вопрос: «Как домой возвращался?» – он ответил: «Пехота же... Пешком...» – и засмеялся.

Как-то, со слезами на глазах, дедушка вспомнил, как однажды во время страшного боя были убиты все солдаты его взвода, а он, в простреленной гимнастёрке, остался жив, не имея ни одной царапины на теле. Говорил, что не понимает, как так вышло, наверно в «рубашке родился».

У него было много и юбилейных медалей. В мирное время награжден орденом Трудового Красного Знамени, орденом Отечественной войны II степени, ему присвоено звание и нагрудный знак «Почётный гражданин Денисовского района». Вместе с прабабушкой, Лидией Александровной, вырастили и воспитали 4-х сыновей, 2-х дочерей, 10 внуков, 14 правнуков и 1 праправнука.

После демобилизации окончил Петропавловский техникум электрификации и механизации. Работал управляющим, заведующим МТМ. В 1959 году избран председателем рабочего комитета, окончил Высшую партийную школу и был избран секретарём партийной организации совхоза имени Тельмана, был членом районного комитета партии.

Он был наставником и примером всему молодому поколению. Работал над развитием высокорентабельного производства. Большой вклад вложил в развитие условий жизни селян, обустройство территории, развитие культуры и спорта. В районе не было равных спортсменов по хоккею и футболу. Хоровому коллективу совхоза было присвоено звание «Народный», и в этом большая заслуга моего прадедушки. Он и сам был активным его участником. Дедушка хорошо играл на гармошке. По воспоминаниям бабушки, он был лучшим гармонистом на деревне и главным гостем на свадьбах. А когда родные собирались за большим семейным столом, мы все, очень